

Солдаты Чернобыля

26 апреля исполнилось ровно 30 лет с одной из самых трагических дат в истории человечества – в этот день взорвался четвёртый блок Чернобыльской атомной электростанции, и радиоактивное облако поползло по миру. Планета быстро узнала о маленьком украинском городке Припять, где случилась трагедия, но очень не скоро – о великом подвиге, который совершили здесь сотни тысяч советских людей, которых мы сегодня называем «ликвидаторами».

В память о герое

В ликвидации последствий аварии принимали участие и десятки коряжемцев, которые в этот памятный день собрались у дома по проспекту им. В.И. Ленина, 12, чтобы открыть мемориальную доску своему товарищу, основателю и бесшумному лидеру общественной организации «Ветераны Чернобыля», которую он возглавлял более двадцати лет, Леониду Борисовичу Байбородину. На торжественное и волнующее мероприятие кроме самих ветеранов-ликвидаторов пришли их жёны, вдовы и родственники тех, кто принял тогда на себя смертельные рентгены, руководители Коряжмы, депутаты гордумы, представители комбината и общественности, обычные горожане, школьники школы №3, где была создана и действует экспозиция, посвящённая подвигу коряжемских «чернобыльцев».

– Благодаря усилиям этого человека в нашем городе появилась общественная ветеранская организация, а в 2007 году был открыт памятный знак всем нашим землякам, которые принимали участие в ликвидации последствий аварии на



Чернобыльской АЭС, – сказал, обращаясь к пришедшим на открытие мемориальной доски чернобыльцам, их родным и близким, ко всем участникам мероприятия, глава города Андрей Ткач. – Мы пришли сюда в этот юбилейный день отдать дань любви и уважения Леониду Борисовичу не только потому, что он был участником того всесоюзного подвига, но и потому, что несмотря на все трудности жизни, состояние здоровья, он всегда находил нужные и добрые слова поддержки для всех, к кому они были обращены. Он жил так, что это придавало силы и энергию всем, кто нуждался в его энергии и силе. И теперь, проходя мимо этого дома, на котором сегодня появилась памятная доска, каждый горожанин будет вспоминать подвиг этого человека, которым стало не только его участие в ликвидации чернобыльской аварии, но и вся его последующая жизнь.

О том, в каких непростых условиях создавалась организация ветеранов-чернобыльцев, рассказала собравшимся Алевтина Кудрявцева, со словами благодарности в адрес героя-чернобыльца от имени гордумы выступили её спикер Андрей Рулёв, однополчане-чернобыльцы, активисты общественной организации «Ветераны Чернобыля», руководитель городской организации ветеранов Василий Ярыгин, а местный писатель-краевед Шкаредный прочитал и передал семье героя стихи собственного сочинения.

...Так получилось, что в ходе мероприятия сильный ветер сам «открыл» мемориальную доску, сняв с неё алое покрытие.

И в этом был какой-то сакральный смысл: природная стихия, в укромности которой принимал участие герой-чернобылец, будто бы сама решила принять участие в торжественном акте.

«Мы были там...»

Органичным продолжением мероприятий, которые прошли в городе в рамках программы, посвящённой 30-ой годовщине аварии на ЧАЭС, стал митинг-реквием у памятного знака, установленного на набережной.

– Время бежит вперёд, и участников тех событий становится всё меньше. И сегодня мы собрались здесь, чтобы вспомнить всех, кто встал тогда на защиту от беды не только нашей страны, но и всего мира, – сказал в своём выступлении «чернобылец» Валерий Елезов. – Обращаясь к молодым, хочу сказать: дорогие школьники, перед вами сейчас стоят люди, которые сделали так, чтобы сегодняшний солнечный день был, чтобы вы могли жить, рас-

ти и мечтать о будущем, чтобы оно, будущее, у вас было. А вам, ребята, хочу пожелать здоровья и терпения, – сказал он в завершение своего выступления.

«Мы будем всегда помнить о тех, кто отдал своё здоровье и жизнь при ликвидации той страшной аварии. И благодарить тех, кто сейчас здравствует», – таков был общий лейтмотив всех выступлений, прозвучавших на митинге.

Авария на ЧАЭС действительно стала самой крупной техногенной катастрофой планеты. Только вздумайте: в результате взрыва и выброса в атмосферу почти двухсот тонн радиоактивных веществ погибли почти 80 тысяч человек, а пострадало более трёх миллионов, из которых миллион – это дети! Без преувеличения, эту аварию можно сравнить с войной, только враг здесь был невидим и неслышен и имя ему – радиация, которая убивает не сразу.

Из Котласа, Котласского района и самой Коряжмы за семь лет работ по ликвидации последствий катастрофы в чернобыльской зоне в общей сложности побывали 177 человек, из них коряжемцев – 31. Девять из них уже никогда не встанут в живой строй своих героев-земляков...

А завершился день памяти чернобыльской трагедии торжественным собранием в МКЦ «Родина». Здесь при полном зале глава города Андрей Ткач вручил всем ликвидаторам юбилейную медаль «30 лет аварии на Чернобыльской АЭС», а представители комбината – ценные подарки. И уже под занавес вечера состоялся концерт, в котором выступили местные творческие коллективы и исполнители.

Репортаж вёл
Валентин ИВАНОВ
Фото автора

